

协商一线 xieshangyixian

# 重点是“协商” 关键在“于民”

## ——上海浦东新区政协委员助推高质量充分就业社区服务行动记

本报记者 顾意亮

原本，这只是上海市浦东新区政协委员众多专题协商活动中的一个——“协商于民”。政协委员浦东路工作站围绕放大“国家级充分就业示范社区”的溢出效应，协商在保障民生之基中彰显社区温度的主题。

“95后”小丁有志于从事直播带货，没料想，有机会面对面接受保周集团董事长刘保周、上缆传播总经理刘敬丰等业内大咖关于直播的策划与筹备、实操技巧等培训，还在培训讲师的帮助下，根据实操脚本进行大胆试播，迅速进入了“主播”角色。这两件似乎有些牵系，又本不太可能产生交集的事，在浦东新区浦兴路街道实现了“完美衔接”。

“福祿沃柑由于品种老化，管理落后，早已失去市场竞争力，今年的收购价还不到1元/斤！老百姓心里急，村干部心里更急……”近日，带着群众急难愁盼问题导向，一场“渝事好商量·璧有您参与”协商活动暨“三级院坝会”在重庆璧山区福祿镇斑竹村划船湾的院落里开启。

当天，区政协主席何平率区有关部门、单位负责人及政协委员、机关干部到这里，与村组干部、群众代表围坐在一起，聚焦群众诉求开展协商交流。

协商会现场，斑竹村2社社长陈照伟提出改良沃柑品种，通过品质提升增加收入的迫切希望：“恳请相关部门给予项目资金和技术方面的支持，再次擦亮福祿沃柑这块‘金字招牌’！”

“请大家放心，我们正在细化沃柑改良方案。”区农业农村委副主任梁安华当即给出解决方案，表示区农业农村委、区农业发展促进中心接下来将会同福祿镇一起负责果树改良的品种、技术、方式等工作，同时还将对现行农户分散经营的模式进行调整，争取引入“公

履职为民 lvzhiweimin



### 珠海市政协：“三送”走进外伶仃岛

为进一步发挥政协委员作用，加强委员与基层群众的联系，日前，广东省珠海市政协科教文卫体委在外伶仃岛开展“送医药”“送科技”“送文艺”活动。本次活动有物品捐赠仪式、送医送药义诊服务、送科技活动和送文艺表演海岛行四个部分。市政协主席王开洲、副主席彭洪出席活动。（林仪 吕茹 摄影报道）

主席谈创新 zhuxitanchuangxin

# 写好基层政协协商民主答卷

## ——访四川省宜宾市珙县政协主席张君

本报记者 韩冬

四川省宜宾市珙县政协立足基层实际，牢牢把握市县政协主要工作是协商，主要工作方式是“搭台”的定位要求，以开展“有事来协商”平台建设为抓手，构建“1+2+4+X”协商体系，创新打造“有事来协商·珙事好商量”工作品牌，以生动的协商民主实践推进全过程人民民主在珙县落地见效。近日，本报记者采访了珙县政协主席张君。

记者：珙县政协是如何发挥专门协商机构作用的？

张君：珙县是典型的山区县，呈南北狭长地形，民俗分散，为了将“有事来协商”推进千家万户，我们抓住了“376”这几个关键。

“3”代表建好三级平台。我们通过搭建县政协“有事来协商·要事会商”，专委会、界别小组“有事来协商·专事专商”，乡镇“有事来协商·众事众商”三级协商平台，将协商事项进行分层分流，放到对应的平台上协商，实现了精准协商、有效协商。

“7”代表的是“有事来协商”的具体抓手。我们按照“七有”标准搭建“有事来协

业、择业时会考虑更多因素，对不同年龄层次的人员要有针对性地提供服务。”……聊着聊着，一个话题被提了出来：“何不通过直播带货等方式，为社区居民创新就业亮点？”“对呀，政协办公室可以对接相关资源，利用工作站搭建平台，打造社区创业亮点。”

说干就干，协商活动结束后，委员们各自分工，能写的，承担了提交提案和社情民意信息的工作；能“跑”的，联系上了上海自贸试验区保税区管理局，推进直播平台和直播企业深入社区。

最后的成果是，在浦兴街道社区党群服务中

# “院坝协商会”开到群众心坎上

## ——重庆璧山区政协“渝事好商量·璧有您参与”为民办实事

本报记者 凌云 通讯员 蒋滨羽

设施等公益支出较大，无法再安排出资进行维修更换，希望得到上级部门帮助支持。

“我们马上安排专业技术人员来查看，能够维修马上维修，无法维修的重新购置水利设施，涉及资金我们水利局全包了，5月底之前一定完成！”区水利局局长张光汉话音刚落，现场顿时爆发出热烈掌声，群众欢呼道谢，喜悦之情溢于言表。

随后，村民代表们反映的关于将“金融授信”纳入基层治理积分制、修建生产便道等问题，也得到农商行璧山支行、区农业农村委等相

关部门的当场答复及完成期限承诺。两个小时的“院坝会”，效果实在而圆满。

“三级院坝会”是璧山区打造的联系服务群众的新机制、新平台、新品牌，通过各级领导下沉资源、下沉力量一线办公，与党员干部群众一起现场找症结、就地想办法，解决好基层困难事、群众烦心事。何平表示，区政协将进一步探索推进“渝事好商量·璧有您参与”协商平台与“三级院坝会”相结合工作，扩大委员参与面、群众覆盖面，让政协协商平台传播更多“好声音”，贡献更多“金点子”。

# 陕西汉阴县政协：委员工作室助解民生“大问题”

本报记者 路强 通讯员 张海燕

近日，陕西省安康市汉阴县政协教育界别委员工作室收到反映：“每年中考之际，考生往返存在租车难、费用高、时间无保障等问题。”工作室收到意见后，及时组织委员开展走访调研，提出了“中考期间由政府部门统一协调公交车辆、物价部门精准核算运输定价、交警部门协调检查运输车辆安全性，确保大量考生准时赴考”的建议。这正是汉阴县政协委员工作室倾听民声、反映民意、服务民生的一个缩影。

“我们要把小小的二维码打造成党心民心的‘连心码’、人民群众的‘幸福码’”。服务窗口委员工作室民意直通车二维码正式上线后，群众只需要用微信扫一扫二维码，就可以轻松进入线上社情民意平台，按提示操作就可以有针对性地反映相关问题。每周三的“委员接待日”，工作室会定期开展接待服务，向来访者倾听民声、了解民情，同时通过“二维码”了解信息，及时走访、调研、座谈，促进相

关问题得到有效解决。贤业律师事务所门前，一块“委员工作室”的牌匾悬挂在醒目位置，格外引人注目。“我就是想告知广大市民，我在这里办公，有什么诉求可以到这里来找我。”汉阴律师行业委员工作室召集人王西洋说，工作室成立以来，已化解30多件群众纠纷问题。

据悉，两年来，汉阴县政协探索在镇村、社区、商会、行业窗口设立委员工作室，截至3月底，已建成委员工作室15个，开展各类活动189次，收集反映社情民意信息320余条，为民办实事152件。如今，委员工作室已成为委员履职的新抓手、联系各界的新桥梁、协商民主的新渠道、汇聚智力的新平台、助推治理的新阵地。

委员走进基层，融入群众，与部门共协商，与留守儿童对话成长……一个个委员工作室像一座座“连心桥”，嵌在城乡的各个角落，融入人们的生产生活中，为基层社会治理注入新的活力。

在跟踪协商成果落地情况，进行回访时，商家和居民们都表示“看到了实实在在的变化”。

今年，为了进一步深化“有事来协商”实效，我们积极争取县委加强领导，由县委办印发了《关于打造“有事来协商·珙事好商量”工作升级版切实履行全过程人民民主的工作方案》。我们将以创建“有事来协商·珙事好商量”履职品牌为抓手，创新打造“线上社情民意直通车+线下院坝议事厅”立体协商格局，全方位发挥政协委员密切联系群众的积极作用，听民意、聚民智、汇民力，充分发挥好社会主义协商民主的制度优势，写好基层政协协商民主答卷，促进基层民主善治。

心呈现了一场“电商筑梦，直播赋能”丝路电商主播培训活动。由保税区管理局提供直播平台、直播商品、培训导师，手把手教社区居民如何使用短视频平台，如何制作短视频，如何直播带货。

“第一次近距离感受直播带货，和从手机里看到的不大一样。”社区居民张女士以前习惯了“买家秀”，这次看到了“卖家秀”，大呼过瘾的同时，不忘全程视频记录，“准备回去后，和社区的‘全职妈妈’们一起分享。”

“电商培训，一个人可以带动一群人。”徐佳芸委员表示，这既是大家预料中的场景，又是预期外的效果。“就业问题是民生大事，运用电商平台，吸引企业设点，加大区域宣传，需要创新，值得坚持。”徐佳芸说，撰写提案的角度和素材又积累了不少。

这样的“完美衔接”是政协委员工作站“协商”于民的充分体现——党建工作与民生需求、与解决实际问题、与街道重点工作相结合。助力引领区域发展，体现人民城市的理念，浦东新区政协“协商于民”政协委员工作站躬身入局。

委员新样子 weiyuanxinyangzi

# 做群众满意的政协委员

## ——记湖北省十堰市政协委员胡昭

本报记者 毛丽萍 通讯员 程培武



“千里房县，诗酒远方。”这座位于湖北省西北部、十堰市南部的县城，既有着“中国诗经文化之乡”之称的美誉，又有着千年历史特产、国家地理标志保护产品——房县黄酒。

房县黄酒起源于周朝，兴盛于唐朝，早在隋唐时期作为钦点贡品而誉满京师。2022年底，房县黄酒生产企业达14家，黄酒总产量8.1万吨，黄酒产业链产值突破30亿元。

房县黄酒香飘四方，与十堰市政协委员、房县黄酒行业协会会长、湖北庐陵王酒业有限公司董事长胡昭多年努力密不可分。

胡昭个头不高，敦敦实实，浓眉大眼，笑容满面。他经常穿一身中式休闲装，由内而外散发出来的亲和感，会让人对他平添一种信任。

在房县，几乎家家户户都会做黄酒。但过去很长时间，由于传统酿酒方法制作的黄酒不易保鲜，长途运输难，导致好酒“深藏深闺无人知”。从事过零售批发经营的胡昭深感惋惜的同时，也看到了市场机会。2011年他在房县投资成立湖北庐陵王酒业有限责任公司，推动房县黄酒走出房县，走向全国，走出国门。

为了解决房县黄酒不易保鲜、不易运输等难题，胡昭多年抓研究，成功将国际生物保鲜技术融入房县黄酒发酵工艺中，将传统酿酒工艺与现代科技完美融合，实现了管理企业化、生产标准化、消费市场化。

黄酒不仅是房县的“名片”，更是老百姓的“钱袋子”。家住土城镇土城村的瞿万江，长年在外务工，没有稳定收入。在胡昭的帮助下，回乡学习黄酒酿制技术，当年生产黄酒5万斤，利润达到20万元，先后盖了新房，买了汽车，成为村里依靠黄酒产业脱贫的典型。群众看到瞿万江发家致富后，也愿意跟着胡昭一起干。如今的土城村家家酿酒，户户卖酒，年黄酒产值近3亿元，成为远近闻名的“黄酒村”。

为了带动群众一起抱团发展，做大做强黄酒产业，胡昭带领公司技术人员一起，长期吃住在群众黄酒生产作坊，指导群众改进生产工艺和操作规程，按照“房县黄酒”品质把控流程生产，确保产品品质。在生产实践中，胡昭开创性地推广“四统一分模式”，即统一原材料、统一生产工艺、统一包装、统一标识，分开加工储存，打破传统的“散、小、弱”经营方式，黄酒产业得到快速发展。目前，房县黄酒从业人员1.7万余人，已成为农民增收致富的主导产业。

作为企业家委员，胡昭勇于担当，乐于奉献。新冠疫情期间，为抗疫第一线的职工及医护人员献爱心，捐款捐物20多万元，在公司没有任何销售收入的情况下，仍然为每个职工发放生活补贴。汶川地震、武汉洪灾、每年助残日，胡昭不仅本人带头捐款，还号召企业家、员工一起奉献爱心，多年捐款捐物达1000多万元。

近20年与农户和企业的深入了解，胡昭最了解基层群众和企业的心声。自2017年担任十堰市政协委员后，胡昭常说：“政协委员是荣誉更是责任，做一名让群众满意的政协委员需要更加努力。”

他经常性自发开展调研，关心社情民意，听取群众诉求，了解群众所急和所盼，结合全县产业状况，提出农村产业发展和乡村振兴方面的意见建议。7年来，他先后提交《加大支持力度 做大做强黄酒产业》《培植地方支柱产业 加速乡村振兴的建议》等30多件提案，报送社情民意20多篇，多件提案被评为优秀提案，并在全市政协提案工作会议上做过交流发言。

2022年湖北省政协提出政协委员助力乡村振兴活动，胡昭踊跃报名，经常深入到联系的东城开发区天津路社区开展“协商在一线”民意恳谈会，为社区基层治理积极献策出力。

在全市农业强市建设暨乡村振兴战略座谈会上，胡昭提出了“把黄酒产业纳入全市农业产业链、着力培植龙头企业、建立风险保障机制”等6条建议，得到了市委采纳。目前，黄酒产业被房县确定为七大产业链之一，成立了黄酒产业领导小组、制定了十堰市黄酒产业“十四五”发展规划，出台了一系列支持措施，为房县黄酒产业快速发展打下了坚实基础。